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6.2 Grille d’analyse

La grille d’analyse intervient lors de 1’étape de 1’écriture de I’algorithme. Cette grille permet d’or-
ganiser l'expression de ’algorithme.

Titre Précise le résultat
attendu de la suite
de définitions

Lexique | Actions | Séquences

(2) (1)
3)

Décrit les actions & exécuter T

Explicite tous les noms symbo- Ordonnance les actions pour un
liques identificateurs introduits traitement au moyen d’un ordi-
dans les définitions, et précise les nateur

types manipulés.

Fig. 6.2.1 — La grille d’analyse

La grille d’analyse est un tableau de 3 colonnes (fig. 6.2.1) réalisant le schéma dans lequel la
conception de 'algorithme s’organise et se développe.

Dans la colonne centrale, on commence par la derniére action, ce qui fait apparaitre une
variable au moins, que I’on cherche & expliciter. Cette variable en présuppose d’autres que 1’on
explicite, et ainsi de suite jusqu’a ce que toutes les variables soient explicitées. Dans la colonne
Lexique, on précise pour chaque variable son domaine de définition. On termine en fixant dans la
colonne de droite 'ordre d’exécution pour le programme.

Ordre (1) +— (2) puis a la fin (3)
Exemple: Calcul du poids idéal d’une personne.

Le POIDS en Kg dépend de la TAILLE en cm coef est fonction du sexe
et d'un coefficient : COEF = ‘ 1.1 ‘ SI SEXE = "masculin"
POIDS = ECART x COEF 1| ST SEXE = "féminin"
ou ECART représente TAILLE - 100,
Poids-idéal
Lexique Définitions Séquence
(1) Résultat = écrire POIDS 6
(2) POIDS (réel): Kg (3) POIDS = ECART x COEF 5
(4) ECART (entier) (5) ECART = TAILLE - 100 4
(6) TAILLE (entier): cm (4) | (7) TAILLE = donnée
(’taille en cm > 150°) 2
(8) COEF (réel): (9) if (SEXE == "masculin") 3
pondération fonction du
sexe de la personne (10) COEF =1.1
else
COEF =1
(10) SEXE (chaine): féminin | (11) SEXE = donnée 1
ou masculin ("sexe? répondre par masculin ou
féminin")

Les numéros entre parenthéses sont indiqués optionnellement pour montrer ’ordre de remplissage.

Fig. 6.2.2 — Calcul du poids idéal
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Probléme : Facture de piéces identiques

piéces_id

Lexique Définitions Séquence
PHT (réel) prix hors taxe résultat = 7
des piéces écrire "prix hors taxe=" PHT a la ligne

"prix toute taxe =" PTT

PTT (réel) prix toute taxe PHT = PU x N 4
des piéces

PTT = PHT + TAXE 6
PU (réel) prix unitaire ht

PU = donnée ("prix unitaire") 3
N (entier) nombre de piéces

N = donnée ("nombre de piéces") 2
TAXE (réel) TVA

TAXE = TAUX X PHT 5
TAUX (réel) taux de TVA

TAUX = 0.186 1

Fig. 6.2.3 — Calcul d’une facture de piéces identiques

Controéle de I’algorithme & 1’aide du lexique

A chaque définition algorithmique de I'identificateur d’une donnée ou d’un résultat intermédiaire,
on coche celui-ci dans le lexique (fig. ci-dessous). Ce lexique montre donc & chaque instant ce qui
reste & définir.

Lexique Définitions

1 résultat = écrire PHT
1 - 1
1

la définition algorithnjique implique une définition lexicale
1

tant qu’une yariable n’est pas cochée, il lui faut une définition algorithmique
: PHT = PUx N
T 2 ——
L\

lorsqu’une variable est définie algorithnjiquement, il faut la cocher flans le lexique

PHT (réel) prix hors taxe

HT ..

1
1
1
:
PU (reel) prix unitaire :
. PN 1
N (entier) nombre de piéces | N\ _ PU, N — données
1
1
1
1
1
1

\>/ ]

Tous les identificateurs sont cochés (donc définis)
L’algorithme est terminé

Fig. 6.2.4 — Controle de ’algorithme & ’aide du lexique



